

北京星河公益基金会和左权史志研究室联袂整理校注《辽州志》

修志问道 以启未来

本报讯（记者 路丽华）日前，北京星河公益基金会和左权史志研究室在晋中市图书馆启动了《辽州志》校注工作。来自山西大学、山西师范大学、太原科技大学，以及太原市和晋中市的史志研究专家参加了活动。北京星河公益基金会副秘书长弓宇杰主持了本次启动仪式。

辽州旧志最早见于明洪武时期，原本已失传，明《永乐大典》中有辑存。现存完整的为清康熙、雍正、光绪三个版本。旧志“存史、资治、裨风教”，是一地的百科全书，是传承中华文明的重要载体，也是不可再生的文化资源。左权县现存旧志，文无标点，而且难得一见，使广大读者望而却步，也不利于文化传承发展。整理校注左权县旧志，编纂成书，是保存左权乡邦文献资料、推动文化建设的基础性事业，为左权人民群众记住乡愁、传承文化发挥积极作用，使命光荣，意义深远。为此，北京星河公益基金会组成校注团队和顾问委员会，主持开展了清康熙、雍正和光绪《辽州志》三部志书为主的左权县旧志校注工作。

据悉，三年内将出版高质量的左权县旧志校注本。

在地方文献的搜集和研究方面，晋中市图书馆馆长胡萍有着丰富的经验，她说：“我们齐聚一堂，共同见证《辽州志》校注项目的正式启动。这是一项意义非凡的文化工程，承载着传承左权历史文化、弘扬中华优秀传统文化的重任。开展左权县旧志校注工作，编纂成书，对于保存左权乡邦文献资料、推动左权文化建设具有极为重要的意义。这不仅是对历史负责，更是对当下和未来负责。北京星河公益基金会携手左权县史志研究室，组织校注《辽州志》，我们相信，在这两个团队的精心组织和努力下，一定能够出版高质量的左权县旧志校注本，让左权的历史文化在新时代焕发出更加耀眼的光芒，为晋中市图书馆地方文献增添新成果。”

北京星河公益基金会文化总监李晋萍介绍，在旧志内容方面，校注团队搜集到清雍正和光绪《辽州志》《永乐大

典·辽州志》电子书，购买了《高司马诗文集》；王子虎、刘国帅搜集有《山西古方志辑佚》、民国《山西省志》等资料；王琳钧点校过清雍正《辽州志》简体版（前五卷，未点校《艺文志》），均可供参考使用。原晋中师专教师郭健卫曾受左权县史志研究室委托，初步点注了清雍正、光绪《辽州志》。2024年10月，左权县史志研究室已同意北京星河公益基金会使用，并签署合作协议。校注工作预计历时三年，分阶段完成三部清代《辽州志》，还有《永乐大典·辽州志》《元丰九域志》等散见于十多种古籍旧志里的辑遗部分的校注补充工作。

郭健卫的女儿郭一芳介绍了40年前其父初步点注清雍正、光绪《辽州志》的情形，她认为本次北京星河公益基金会和左权县史志研究院的工作让她钦佩，这是功德无量的事情。

山西大学历史文化学院副院长周亚、山西师范大学历史与旅游文化学院教授全建平、太原科技大学副教授王子虎、山西大学历史文化学院讲师

段彬和山西文史学者薛新平、杜英东等作为校注团队的主要成员，就相关工作展开了探讨，并明确了各自的分工。大家纷纷表示，北京星河公益基金会和左权县史志研究院做的是好事情，大家愿意认真、努力完成校注工作，共同把好事做好。

晋中市史志研究室的赵保平说：“《辽州志》校注工作集合了山西地方志研究方面的专家，我们对这本书的高质量完成充满期待。”

左权县史志研究室主任曹国清说：“文化教育事业是一个地方发展的源头活水。辽州旧志先后9次修纂。本次修纂工作量大，我们相信在各位老师的参与和精心指导下定能高质量完成。感谢各位老师多年来通过北京星河公益基金会搭建的平台对左权县文化、教育事业的大力支持，对左权经济社会的高质量发展作出了特别贡献。修志问道，以启未来。非常感谢大家与我们一道传承和弘扬左权优秀传统文化，让更多人了解左权、热爱左权。”

千元现金藏书中 读者归还美德传

本报讯（记者 张颖）2月28日，榆次区图书馆发生了一则温馨感人的故事。面对书中夹着的千元现金，来此借书的陈女士毫不犹豫地将其归还，令在场的读者和图书馆工作人员感动不已。

当天，读者陈女士到榆次区图书馆借阅图书。在借阅过程中，陈女士意外发现，自己所借的书竟然夹藏着1000元现金。一定是哪位读者在借书时不慎将现金遗落在了图书中，面对这笔“意外之财”，陈女士没有丝毫犹豫，立刻将其交至榆次区图书馆的服务台。

收到陈女士交来的现金，榆次区图书馆工作人员迅速行动，利用图书借阅追溯系统对借阅记录进行精准匹配，很快便锁定了失主袁女士。在与袁女士取得联系，并核实无误后，工作人员将1000元现金归还给了袁女士。

为了感谢陈女士拾金不昧的行为，失主袁女士特意赠送了一面锦旗，并亲笔撰写了一封感谢信，表达了对陈女士的感激之情。同时，榆次区图书馆为陈女士颁发了“拾金不昧”荣誉证书。



2月26日，榆次一中举办高考百日动员大会暨十八岁成人仪式。当天，该校高三学子与师长、家长以及晋中市特殊教育学校的师生代表参加活动。学子们完成了成长的蜕变，吹响了高考冲刺的号角。这场名为“成人礼”的仪式，不仅是时间的刻度，更是责任的觉醒与梦想的起航。

记者 程婧 摄